

ОТЗЫВ

на диссертацию Быковой Натальи Витальевны на тему «Оценка эффективности государственной поддержки малого предпринимательства», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность темы диссертационного исследования

В современных условиях развития экономики решение проблемы повышения эффективности государственной политики, проводимой в области поддержки и регулирования малого предпринимательства является приоритетным. В этих условиях также важным считается повышение роли государственного регулирования и поддержки малого предпринимательства, что требует необходимости оценки эффекта от использования имеющихся ограниченных ресурсов и усиления конкуренции. Анализ выполненных научных исследований показывает, что решение этой проблемы имеет большое практическое значение, однако многие ее аспекты недостаточно исследованы и требуют проведения специального исследования. И это связано, в первую очередь, с отсутствием ориентированного на результат системы организации и управления. Подтверждается это тем, что в программах государственной поддержки федерального и регионального уровня малого предпринимательства отсутствуют единообразные методики для оценки эффективности, что приводит к необоснованным мерам поддержки конкретных хозяйствующих субъектов. Поэтому в диссертации рассмотрен и проанализирован действующий процесс оценки эффективности государственной поддержки малого предпринимательства в субъектах Российской Федерации, а также разработаны практические рекомендации по его совершенствованию, что особенно актуально в современных экономических условиях.

Научная новизна и практическая значимость диссертации

Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по развитию комплексной оценки эффективности государственной поддержки малого предпринимательства. Новым

в диссертационном исследовании является введённая автором научная категория «эффективность государственной поддержки малого предпринимательства». Использование данного понятия даёт возможность в дальнейшем исследовании количественно оценивать эффективность государственной поддержки.

К обладающим новизной результатам следует отнести также разработанный соискателем новый механизм оценки эффективности государственной поддержки малого предпринимательства, а также оригинальной является предложенная новая структура критериев, позволяющая реализовать комплексный подход к оценке эффективности государственной поддержки малых предприятий.

Автор диссертационного исследования разработал и обосновал комплексный подход к оценке эффективности государственной поддержки малого предпринимательства, соответствующий особенностям современного этапа его развития в России и актуальным задачам государственной политики.

В диссертации концептуально новым в разработке комплексной оценки эффективности заявок малых предприятий для оказания государственной поддержки является определение соотношения уровней экономической, социальной, бюджетной и инновационной составляющей с уровнем бюджетных затрат, направленных на государственную поддержку, что позволяет оценивать эту поддержку в целом.

Значительный научный интерес представляет разработанным автором интегральный критерий эффективности государственной поддержки малого предпринимательства в регионах, особенность которого заключается в том, что он позволяет рационально распределять государственные финансовые ресурсы между предпринимательскими структурами.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в возможности применения в современных условиях государственной поддержки малого предпринимательства. Разработанный комплексный подход к оценке эффективности государственной поддержки содержит комплексную необходимую информацию для проведения количественной оценки эффективности, а также обладает интегрированным представлением критериев и

высокой степенью наглядности, необходимыми в процессе комплексной оценки, и обеспечивает высокий уровень сопоставимости данных при сравнительном анализе оценки эффективности, как деятельности предприятий, так и государственной поддержки.

Кроме того, практическое значение имеет предложенный системный универсальный инструмент, который адаптивен к системному реформированию и модернизации для перехода на цифровую экономику как базовую составляющую концепции развития малого предпринимательства на ближайшую перспективу.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основные положения диссертационного исследования Быковой Н.В. опираются на основные подходы к исследованию государственного управления и экономики предпринимательства, признанные авторитетными в академической среде. Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается экономическими данными и выполненными расчётами, собранными и выполненными соискателем в ходе подготовки диссертации.

Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования

При всём профессионализме работы и высоком уровне научной аргументации диссертационное исследование не свободно от дискуссионных положений:

- оценка уровней государственной поддержки по различным критериям производится по пятибалльной шкале, следовало дать более развёрнутую аргументацию выбора максимальных и минимальных значений (С. 125-127);

- автором в таблице 12 (С.104) приводится классификация критерииев эффективности государственной поддержки по различным функциям малого предпринимательства, однако не введена функция увеличения налоговых выплат. В то же время в таблице 17 (С.116) этот критерий присутствует;

- предложенная автором формула расчёта (3.2.2) интегрального критерия эффективности государственной поддержки малого предпринимательства требует

пояснений относительно рассчитываемого показателя (С. 133).

Однако указанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненной диссертации, которая является оригинальным и законченным научным исследованием.

Соответствие диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

Диссертационная работа Быковой Натальи Витальевны на тему «Оценка эффективности государственной поддержки малого предпринимательства» представляет собой самостоятельное и завершённое научное исследование и соответствует требованиям, установленным Приказом № 6821/1 от 01.09.2016 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

**Член диссертационного совета,
доктор экономических наук,
проректор по науке и инновациям
Таджикского государственного**

университета коммерции, г. Душанбе

Раджабов Раджаб Кучакович

734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2
Тел: (+992) 934444107. E-mail: drrajab@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Раджабова Р.К. заверяю:

**Начальник управления кадров и
правового обеспечения ТГУК**



Мумтоз Назири